

# “深化国有企业改革，振兴东北老工业基地——2003 年国有经济长春论坛”圆满结束

孟可

(吉林大学 中国国有经济研究中心, 吉林 长春 130012)

中图分类号: F2 文献标识码: D

由国务院国资委研究室、吉林大学、经济日报社总编室、辽宁省政府研究室、吉林省政府研究室、黑龙江省政府研究室共同主办,由教育部人文社会科学重点研究基地“吉林大学中国国有经济研究中心”承办,东北证券有限责任公司协办的“国有经济长春论坛——深化国有企业改革,振兴东北老工业基地”于 2003 年 12 月 20 日至 21 日在吉林大学胜利召开。

本次会议与会代表 120 余人,就深化国有企业改革,振兴东北老工业基地为主题进行了深入的探讨。出席本次会议的主要领导有:吉林省省长洪虎、国资委副主任黄淑和、经济日报总编冯并、国务院中央政策研究室经济局局长李连仲、国务院国资委研究室主任季晓南、国资委规划发展局局长王晓齐、国务院研究室工交贸易司副司长唐元、国务院国资委研究室副主任彭华岗等。会议由吉林大学副校长王胜今教授,首都经贸大学副校长、吉林大学中国国有经济研究中心学术委员会主任郑海航教授等主持,吉林大学党委书记张文显教授致开幕词,吉林省政府秘书长马俊清、经济日报主编冯并、国资委副主任黄淑和等领导分别发表了讲话,吉林大学中国国有经济研究中心主任徐传谏教授、国资委规划发展局局长王晓齐、国家发改委综合司助理巡视员张丽娜、辽宁省政府研究室副主任张兆臣、吉林省政府研究室副主任徐勇、黑龙江省政府研究室副主任孙敬本、阜新市委副书记于言良、国务院研究室工交贸易司副司长唐元教授、东北证券有限责任公司董事长李树、中国人民大学李悦教授、北京大学中国区域经济研究中心主任杨开忠教授等二十几位专家和学者在会上做了精彩的主题发言。

国务院国有资产监督管理委员会黄淑和副主任到会发表了重要讲话,表示:国资委将坚定不移地贯彻党的十六大、十六届三中全会和中央经济工作会议精神,以有效的举措落实党中央、国务院关于振兴东北老工业基地战略决策,积极支持中央企业充分发挥国有经济的主导作用,大力推进东北老工业基地深化国有企业改革和加快发展,促进东北老工业基地的崛起和振兴。黄淑和副主任在讲话中说,“支持东北等老工业基地加快调整改造,振兴老工业基地,是党中央、国务院继建设沿海经济特区、开发浦东新区和实施西部大开发等重大战略部署之后,从全面建设小康社会这一全局着眼而做出的又一重大战略决策,是新世纪、新阶段实现我国经济全面协调可持续发展的一个重大战略布局。国资委作为国务院授权代表国家履行出资人职责的特设机构,对推进国有企业改革和重组负有指导职责,对中央企业的改革和发展负有直接责任。”

与会代表针对目前东北面临的困境,提出许多建设性的想法和意见。振兴东北老工业基地,要把国有企业改革和国有经济调整作为切入点和突破口,切实采取各种有效措施,尽快解决国有企业存在的突出问题,使国有企业重新焕发生机和活力,使国有经济主导作用在振兴东北老工业基地中得到更好的体现和发挥,应从不同角度深化国有企业改革,创建完善公

司法人治理结构。积极引导非公有制经济,大力发展混合所有制经济,完善社会保障体系,妥善解决好下岗职工再就业和基本生活保障,转变政府职能,为地方经济发展创造良好的软环境,加快资源衰竭型城市转型,发展接续产业等。吉林大学中国国有经济研究中心主任徐传谔教授认为要振兴东北老工业基地,必须从深层次上分析东北老工业基地落伍的主要的、根本的原因,并据此找出振兴东北老工业基地要解决的主要矛盾,进而才能明确振兴东北老工业的根本出路。他通过分析市场化制度创新在经济发展中的重要作用,比较东北地区与沿海发达地区的制度变迁差异、市场化水平差异与经济发展程度差异,提出改革滞后、制度变迁缓慢、市场化程度低是东北老工业基地落伍的主要原因,要实现东北老工业基地的振兴必须加快市场化进程,加快市场化制度创新。

经过两天多的深入讨论,会议针对振兴东北老工业基地问题得出了以下结论:深化国有企业改革、完善社会主义市场经济体制,形成持久的发展动力是振兴东北老工业基地的根本途径,走新型工业化道路是振兴东北老工业基地的必由之路,资源枯竭型城市接续产业的发展是振兴东北老工业基地要解决的重大问题,大力发展非公有制经济是振兴东北老工业基地的重大推动力量,改善投资环境、扩大对外开放、引进外资和内资参与国有企业改革和重组是振兴东北老工业基地的捷径。

**收稿日期:** 2003-12-22;

**作者简介:** 孟可(1979-),男,辽宁辽阳人,吉林大学中国国有经济研究中心,金融学硕士研究生。